

WOCMES-3: Продолжение диалога цивилизаций

Федорченко А. В.

События 11 сентября 2001 г. стали своего рода катализатором многих процессов в жизни мирового сообщества. В условиях, когда существенно повысился уровень конфликтности между различными частями мира, особенно настоятельной стала необходимость взаимопонимания между народами. Преодолению обострившихся межцивилизационных противоречий, осмыслению прошлого, настоящего и будущего одного из самых беспокойных регионов нашей планеты — Ближнего Востока был посвящен третий Всемирный конгресс ближневосточных исследований (WOCMES), проведенный с 18 по 24 июля 2010 г. в столице Каталонии — Барселоне (Испания).

Очевидно, имеет смысл кратко остановиться на предыстории проведения данного форума. Необходимость глобальной координации ближневосточных исследований и существенного расширения научного диалога в данной сфере была осознана сравнительно недавно. Первый всемирный конгресс ближневосточных исследований был проведен в сентябре 2002 г. в Германии, в городе Майнц — столице земли Рейнланд-Пфальц. Инициатором проведения конгресса выступила Североамериканская ассоциация ближневосточных исследований (MESA), а в его подготовке участвовали также Европейская ассоциация ближневосточных исследований (EURAMES), Французская ассоциация изучения арабского и мусульманского мира (AFEMAM), Общество ближневосточных исследований Великобритании (BRISMES) и Германская ассоциация ближневосточных исследований (DAVO). Значительную поддержку организаторам конгресса оказали правительство ФРГ, правительство земли Рейнланд-Пфальц, власти Майнца, Университет им. И. Гутенберга, в стенах которого и проходили заседания конгресса.

Второй конгресс состоялся в июне 2006 г. в столице Иордании Аммане и прошел под патронажем иорданского короля Абдуллы II.

WOCMES — не просто проводимая раз в четыре года встреча исследователей Ближнего Востока со всего мира. Начиная с первого конгресса, он взял на себя функции связующего звена между националь-

ными и региональными ассоциациями специалистов по этому региону, а также координатора научных проектов. Секретариат и члены Международного консультативного совета осуществляют подготовку очередного конгресса, отбирают доклады, ведут переговоры со странами, претендующими на проведение этой встречи на своей территории, занимаются PR, выбирают кандидатов на получение премий и почетных званий и т.д. Автор этих строк, начиная с первого конгресса, представляет Россию в руководящем органе этого научного форума — Международном консультативном совете WOCMES (МКС).

Барселона была выбрана местом проведения данной международной встречи не случайно. Пятнадцать лет назад здесь начался так называемый Барселонский процесс, увенчавшийся учреждением в 2010 г. штаб-квартиры Средиземноморского союза в этом городе. Руководство Каталонии — одного из наиболее экономически развитых автономных сообществ Испании и городские власти Барселоны многое делают для превращения города в неофициальную столицу Средиземноморского региона, центр координации интеграционных процессов между ЕС и странами южного и восточного побережья Средиземного моря. Главным организатором выступил близкий к испанским официальным кругам Европейский институт стран Средиземноморья (ЕИС). Значительную поддержку в проведении конгресса оказали правительство Каталонии, власти Барселоны, Автономный университет Барселоны (одно из ведущих высших учебных заведений не только Испании, но и Европы, в стенах которого проходили заседания конгресса), и многие простые горожане, банки, промышленные корпорации. Особо хотелось бы отметить роль ЕИС. Это необычное по своему статусу научное учреждение является совместным научным проектом министерства иностранных дел Испании, правительства Каталонии и городского совета Барселоны. Оно с момента своего основания в 1989 г. является мощным «мозговым центром», специализирующимся на междисциплинарных исследованиях, связанных со странами бассейна Средиземного моря.

С приветствием к участникам и гостям форума обратился председатель правительства Каталонии Хосе Монтилла. На церемонии официального открытия с приветствиями выступили президент МКС Гюнтер Меер, ректор Автономного университета Барселоны Анна Риполл, президент WOCMES-3 Сенен Флоренца (генеральный директор ЕИС), вице-премьер правительства Каталонии Хосе-Луис Карод-Ровира. Затем Коронованный Принц Иордании Эль Хасан бин Талал, председательствовавший на предыдущем конгрессе в Аммане (2006 г.), прочитал вводную лекцию «Дорога идей». В своем выступлении этот известный государственный и общественный деятель, президент Римского клуба призвал проложить идейный путь, связывающий народы подобно Великому шелковому пути, Дороге специй и другим древнейшим торговым маршрутам.

Несмотря на многочисленность участников, конгресс не превратился в своего рода «дом народов». Сразу после пленарного заседания началась работа по секциям, рассредоточенным по территории факультета философии и литературы университетского кампуса. Большинство из них было организовано научными центрами, ассоциациями, отдельными видными учеными различных стран. Простое перечисление тем этих секционных заседаний (их насчитывалось около 500) заняло бы не одну страницу. Здесь были представлены исследования и по религии, истории, филологии, правоведению, и по внутренней и внешней политике, государственному устройству, социальным проблемам, экономике, охране окружающей среды ближневосточных стран. Тематика докладов охватывала Ближний Восток в его широком географическом понимании: арабские государства и территории, Афганистан, Пакистан, Иран, Турцию, Израиль и страны Центральной Азии. Многие секции посвятили свою работу рассмотрению проблемы развития диалога цивилизаций.

Одна из центральных тем конгресса — новая политическая ситуация в регионе в начале XXI века. Истоки напряженности, терроризма, по мнению выступавших, состоят в нерешенности многих социальных экономических и политических проблем ближневосточных стран, в сохранении и обострении международных конфликтов, в отсутствии равноправных и взаимовыгодных отношений между этими государствами и индустриально развитым миром. Страны Востока в подавляющем большинстве находятся в ином, менее благоприятном для жизни их граждан экономическом измерении по сравнению с западными государствами, взбравшимися на ступень постиндустриального развития. В связи с этим большое число докладов были посвящены анализу внутренней ситуации в странах региона, перспектив изменения системы международных отношений. Особое внимание было уделено современному состоянию и прогнозам развития ближневосточной экономики. В ходе дискуссий отмечалось, что сре-

ди главных направлений экономической политики ближневосточных стран должны стать всемерное повышение эффективности использования ресурсов, диверсификация национальных хозяйств, продвижение экономических реформ в направлении стимулирования частного предпринимательства и либерализации рынка. Вместе с тем было признано, что перспективы хозяйственного развития региона после преодоления последствий глобального финансово-экономического кризиса в значительной мере будут определяться политическими процессами урегулирования на Ближнем Востоке, в ходе которого может сложиться новая модель международного сотрудничества, вероятно, по типу Азиатско-Тихоокеанского региона.

Организаторам конгресса удалось придать ему поистине планетарный размах. В его работе участвовали около 3 тысяч ученых из стран Северной Америки, Европы, Северной Африки, Ближнего и Дальнего Востока, Юго-Восточной Азии. Главным научно-образовательным центром России, представленным на конгрессе, был МГИМО-Университет, имеющий давние и прочные традиции изучения ближневосточного региона.

В ходе конгресса состоялись насыщенные и плодотворные переговоры директора Центра ближневосточных исследований (ЦБИ) с зарубежными коллегами и представителями официальных кругов Испании. На заседании консультативного совета WOCMES была обсуждена и принята программа дальнейшего развития этого научного сообщества. Участие представителя МГИМО в работе данного органа создаст возможность для более полной интеграции ближневосточных исследований Университета в мировую науку. На состоявшемся в те же июльские дни ежегодном собрании Европейской ассоциации ближневосточных исследований (EURAMES) директор ЦБИ был избран членом Совета данной организации от России, а Центр ближневосточных исследований МГИМО рекомендован в качестве координатора связей между российскими специалистами по Ближнему Востоку и EURAMES. Во время проведения конгресса члены МКС были приняты в резиденции правительства Каталонии и в мэрии Барселоны.

Программа конгресса не ограничилась лишь чисто научными мероприятиями. Помимо книжной выставки, на которую свои новинки привезли крупнейшие издательства, специализирующиеся на ближневосточной тематике, прошли выступления певцов и музыкантов, фестиваль фильмов о Ближнем Востоке, были организованы фотовыставка и другие экспозиции, посвященные прошлому и настоящему народов Ближнего Востока, состоялась церемония награждения лауреатов премии WOCMES.

В заключение хотелось бы обратить внимание на недостаточную пока еще вовлеченность российских научных центров в работу WOCMES. Несмотря

■

на широкое международное представительство в Барселоне, было сложно отыскать в списке участников представителей нашей страны. Действительно, Средиземноморье не относится к нашему «ближнему зарубежью». Однако арабский мир близок к нам по многим направлениям. Динамично развиваются отношения России с ЕС — одним из ярких тому подтверждений является создание при МГИМО и успешная работа Европейского учебного института.

Подводя итоги конгресса, его участники пришли к выводу, что столь представительная встреча специалистов по Ближнему Востоку в начале нового тысяче-

летия в целом прошла весьма успешно. В эти июльские дни родилось немало новых научных замыслов, серьезно обсуждались будущие международные проекты по Ближнему Востоку. Такие встречи призваны стать продолжением широкого межкультурного диалога в новых исторических условиях. Приведет ли он к позитивным результатам? Ответ на этот вопрос зависит не только от усилий политиков и дипломатов, но и от живого и конструктивного общения ученых, деятелей культуры, самых широких слоев общества стран Востока и Запада.